

長者對公營預防及保健服務的意見

由中西區內五間長者中心會員代表所組成的「中西區社區關注組」於 2011 年 11 月進行了一次問卷調查，以了解區內長者對公營預防及保健服務的意見。

是次調查共訪問了 985 名長者，內容針對長者對健康檢查需要及他們對由衛生署所提供的長者健康檢查計劃的意見。調查的資料分析及意見已詳列於夾附的研究報告。

受訪長者亦就現時的公營預防及保健服務提出了多項建議。有見及此，敬請部門就報告所列的建議作出跟進，並提交回覆及派員出席文化康樂及社會事務委員會於四月十四日舉行的會議，以協助討論。

夾附「長者友善社區 2010 - 長者預防及保健服務研究報告」

文件提交人

文化康樂及社會事務委員會轄下  
長者服務工作小組主席  
文志華議員

二〇一一年三月二十二日

中西區社區關注組  
長者友善社區 2010 - 長者預防及保健服務研究報告

## I. 前言

於 2010 年 11 月，由中西區內五間長者中心的會員代表所組成的中西區社區關注組，於各中心內進行了一份問卷調查，與近千名長者進行討論，以了解他們對公營預防及保健服務的意見，問卷結果已整理，詳列如下，敬請中西區區議會察閱及討論，從而使有關服務得以改善，惠及長者。

## II. 研究結果

關注組一共訪問了 985 名長者，內容針對長者對健康檢查需要及他們對由衛生署所提供的長者健康檢查計劃的意見。

	題目	比例	
1	你認為長者有否需要每年進行一次健康檢查？	有	88%
		沒有	12%
2	你認為長者應該何時開始接受全面的健康檢查服務？	60	62%
		65	26.4%
		70	10.4%
		其他	1.2%
3	你有沒有聽聞衛生署長者健康檢查服務？ (如答沒有，完成問卷)	有	48%
		沒有	52%
4	如有，你如何得知此服務？	衛生署	22%
		朋友/家人	28%
		長者中心	49%
		其他	1%
5	你有沒有參與衛生署長者健康檢查計劃？ (#如答沒有，完成問卷，並提出原因)	有	63%
		沒有	37%
6	你有沒有訂定來年檢查的日期？ (*如答沒有，提出原因)	有	36%
		沒有	64%
7	請圈出你對此服務的滿意程度。 (*如選擇 1 或 2，提出原因)	非常不滿意 1	20%
		2	18%
		一般 3	16%
		4	22%
		非常滿意 5	23%

#原因：

- i. 身體健康
- ii. 沒有需要
- iii. 政府覆診
- iv. 檢查地點遠
- v. 不知報名方法

\*原因：

- i. 因不記得打電話預約
- ii. 自己無事就無約期
- iii. 尚未預約，要 2011 年內致電預約

\*\*原因：

- i. 年齡限制
- ii. 輪候時間太長
- iii. 需要打電話預約
- iv. 不滿意宣傳

### III. 資料分析及長者意見

1. 從第一及第二條問題得知，長者非常重視他們的健康，並認同愈早接受全面的健康檢查是需要的。超過六成的長者支持 60 歲人士已可以接受此服務，這亦反映不少長者於退休後，在沒有穩定的收入支持下，較難得到高質素及較廉宜的保健服務。現時，60 歲是普遍為社會人士接受的退休年齡。當長者 60 歲便可加入長者中心成為會員，長者會員分為兩批：60 至 64 歲不合資格，65 歲以上就合資格，令到中心在宣傳服務上有分化的情況。
2. 調查中只有不足一半的長者知悉以此服務，但當中只有約兩成二的受訪者是從衛生署得知。相反，長者中心成為一個重要的媒介讓長者得知此服務。可見，衛生署在這些年間缺乏宣傳。而長者中心對此服務的得知，亦只是在 2001 年時衛生署巡迴在各中心宣傳時獲此資訊。
3. 得知服務但沒有參加計劃的接近四成。除了自身的健康而認為不需要服務外，有受訪者表示不知報名方法。這亦反映出，在缺乏宣傳的情況下，長者對計劃內容理解模糊。
4. 另外，檢查地點遠而令長者卻步。的確有不少的例子表示，自住

區域的檢查中心名額爆滿；該中心建議長者跨區到另一中心進行登記。例如：在中西區登記，職員建議他到香港仔，並表示輪候會較快。事實上，現時不少中心的登記已經滿額，部份長者需輪候 1 至 2 年才完成新証檢查。這可反映，現時服務名額不足以應付實際需要。

5. 如有參加計劃並查詢他們來年的檢查期時，有六成半受訪者表示沒有這個日期。皆因這個計劃的預約程序對長者來說非常不友善。在完成檢查後，中心要求長者自行於某日期後，再致電預約下一次檢查日期；明顯是這制度大大複雜整個程序，並挑戰長者的記憶力。
6. 在整體評分時，其實好壞參半。有四成半的受訪者滿意此服務，當中有 23% 選擇 5 分為「非常滿意」。這反映長者對計劃的理念、實用性及內容都有很好的評價。但不可忽略的是，有三成八的表示「不滿意」，有 20% 選擇 1 分為「非常不滿意」。

讚賞：

1. 長者健康服務中心計劃的理念及實用性非常好。長者的身體每年都在衰退中，若能及早發現任何隱疾，就可以盡早得到適當的治療。
2. 長者每年只需要付出\$110（領取綜援者可獲免費）便可以得到這檢查服務，對沒有收入的退休人士來說是一項優惠的服務。
3. 衛生署長者健康服務每月均在各長者中心安排健康講座，題材很廣泛，能夠掌握長者的需要，令長者更加留意自己的健康情況，做到防患於未然，減低對醫療系統的負擔。
4. 衛生署派出的講員都有豐富經驗，簡潔而生動地講解健康主題，參加者能夠容易明白，對講員普遍表示讚賞。
5. 衛生署一直與各長者中心及地區團體保持緊密的聯繫，主動配合地區人士的需要，亦定期參與社區活動，而且積極訓練義工，在健康促進及預防工作方面付出了很大的力量去推動。
6. 另外，長者對衛生署在流感針的宣傳及注射工作表示讚賞，認為消息能廣泛傳播，很多長者均能受惠。

7. 長者們反映部份參加者對衛生署長者健康中心的服務都感到滿意，特別欣賞醫護人員，認為其有質素及有禮貌。
8. 使用者讚賞服務有充足的支援，衛生署對於已登記的長者健康中心會員，若遇上身體不適，中心不單提供檢查，更即時提供普通科的支援，不用長者長時間“排街症”輪候。

建議：

1. 增加長者健康中心服務供應額。

縱使全港 18 區均有設置此服務，資料顯示：接近八成的中心的服務名額已然爆滿。如能增加每間中心的服務供應額及醫護人員數量，可以令到更多長者每年接受一次檢查。

2. 縮短輪候期。

建議衛生署增加資源，令第一次輪候的時間縮短至半年。

3. 取消電話預約制度。

這個制度明顯不適合長者使用，只會阻礙長者接受定期的檢查。

建議中心應參考專科門診的覆診制度，當長者檢查完畢後，應立即給予下一個接受服務日期，以方便長者使用。

4. 放寬年齡限制。

60 歲為現時為社會普遍接受的退休年齡，故這項建設性的保健服務應擴闊到 60-65 歲人士。

5. 加強宣傳。

自從 2001 年衛生署大規模為這計劃進行宣傳後，便再沒有正式及有規模地再進行宣傳，的確令不少長者，特別剛剛踏入 65 歲的長者群未能得悉此項服務。建議衛生署應繼續進行普及和持續性的宣傳。

6. 增加檢查項目。

這項服務會替長者進行眼科檢查，但牙科服務卻一直被受忽視。

關注組明白牙科保健費用非常高昂，但對長者的生活質素而言，這是非常重要及不可缺少的一環。建議加上基本牙科服務，如檢查、洗牙及脫牙，以及作適當的轉介。

參與中心

香港聖公會西環長者綜合服務中心  
聖雅各福群會中西區長者地區中心  
香港聖公會聖馬太長者鄰舍中心  
香港婦女基金會何郭佩珍耆康中心  
鄰舍輔導會雅研社鄰裡康齡中心

2.2011

## 長者對公營預防及保健服務的意見

### 衛生署的回覆：

就「長者友善社區 2010 - 長者預防及保健服務研究報告」的建議，本署現謹回覆如下：

### 建議一

衛生署在全港18區每區各設有一間長者健康中心，為年滿65歲的人士提供綜合基層健康護理服務，包括健康評估、身體檢查和治療，服務重點是為有健康風險如易跌、超重、體能活動不足或飲食習慣不良的長者提供個別輔導及健康教育。由於費用低廉（會員年費為110元），資助成份甚高，因此出現龐大需求。隨著人口老化，長者基層健康服務的需求只會有增無減，由長者健康中心為全港長者提供獲大幅資助的基層健康護理服務，並非最符合成本效益和可持續的做法，單靠長者健康中心亦不可能滿足所有長者的健康護理需要。鑑於公共資源有限，政府目前沒有計劃增加資源以擴展長者健康中心的服務。再者，長者健康中心成立的主要目的是促進健康，現時長者健康中心均定期舉辦健康講座，歡迎長者家人及社區內其他長者免費參加。

除長者健康中心外，醫院管理局轄下普通科門診診所、私家醫生，以及一些非政府機構營運的健康中心，亦有為長者提供基層健康服務，現時每間長者健康中心亦有存放由非政府機構提供，收費較廉宜的健康評估服務的宣傳資料，為長者提供多一個選擇。自2009年起，年滿70歲的長者可利用醫療券，以資助使用由私營醫療服務提供者或非政府機構提供的基層健康服務。

身體檢查雖或有助及早發現潛藏的疾病，但預防疾病最有效的方法，是認識疾病的成因及預防方法、了解染上疾病的風險、維持健康的生活習慣，如不吸煙、均衡飲食、經常運動、發展正常的社交生活、保持心境開朗，及在懷疑身體出現毛病時盡早求醫。以上預防疾病的方法，比健康檢查更為重要，並更具成本效益。事實上，並非所有疾病都可以通過一般的身體檢查及早發現並及時提供有效治療，而任何身體檢查亦沒有可能全面。因此，衛生署長者健康服務的另一方向，是提供正確長者健康資訊，包括印製單張、光碟以至書籍等。

### 建議二

目前全港18間長者健康中心每年共可提供約38500個會員名額。由於大部份舊會員均繼續申請成為會員，會員流轉量不高，故此每年可提供給新會員的名額實在有限。截至2010年12月底，全港約有11000名長者輪候登記成為新會員，而在香港島、九龍、新界東

及新界西登記成爲中心新會員的平均輪候時間則分別約爲15、28、15及17個月，各長者健康中心的輪候時間會因多種因素而有所不同，如區內長者人口的數目、長者的個人選擇（例如個別長者或會與非本區的友人申請成爲同一間長者健康中心的會員）、社區內是否有其他身體檢查的服務，以及長者申請續會的情況等。爲了縮短長者輪候成爲會員的時間，長者健康中心已精簡進行健康評估時所採用的問卷，以及簡化爲舊會員進行健康評估的項目及程序，務求撥出更多人手及資源，滿足輪候長者的需要。爲縮窄各區中心輪候時間的差距，每間中心均提供輪候時間較短的中心資料，長者可選擇前往該些中心申請成爲會員。

### 建議三

在長者提出申請成爲會員時，長者健康中心的職員會將長者的姓名及其他個人資料加入輪候冊內，並根據登記的先後次序發給長者一封附有申請編號的確認信，以作日後聯絡之用。確認信亦附有健康教育單張，提供預防疾病及健康生活模式的資訊，並提醒長者注意身體變化，一旦發現有任何病徵或不適時應及早求醫，以免延誤病情。當長者即將輪至時，中心職員會在安排健康評估日期的6個月前以電話及書面通知輪候長者，亦會在接近評估日期時再次用電話提醒長者。所有長者健康中心的預約電話皆由人手接聽。

### 建議四

有關長者健康中心的會員年齡資格屬政策範疇。

### 建議五

長者可從單張、互聯網網頁 ([www.elderly.gov.hk](http://www.elderly.gov.hk))、24 小時電話資訊熱線 (21218080)，及地區長者服務機構查取長者健康中心服務的資料。

### 建議六

政府的口腔健康新政策，主要是透過宣傳和教育，提高市民對口腔衛生及健康的認識，從而養成良好的口腔衛生習慣，適當使用口腔護理服務。

衛生署現於轄下 11 間指定政府牙科診所附設爲市民提供免費緊急牙科服務「牙科街症」，服務範圍包括處理急性牙患、處方藥物止痛、治理口腔膿腫及脫牙，牙科醫生亦會爲顧客提供專業意見。中西區的居民可使用堅尼地城社區綜合大樓牙科診所的「牙科街症」服務(地址：堅尼地城石山街 12 號堅尼地城社區綜合大樓 10 樓)，服務時間爲逢星期一、五上午，每次派發 84 簿。有需要的市民可到診所輪候取籌，已取籌的市民可於取籌當日同一時段內(即上午)獲得診治。有關「牙科街症」診所的資料列載於附件一

及附件二，以供參考。市民亦可在衛生署網頁  
[http://www.dh.gov.hk/tc\\_chi/tele/tele\\_chc/tele\\_chc\\_dcgps.html](http://www.dh.gov.hk/tc_chi/tele/tele_chc/tele_chc_dcgps.html)或透過 24 小時口腔健康資訊熱線 2713-6344 獲得有關資料。一般牙科治療服務，主要由私營界別及非政府機構提供。在中西區，香港明愛服務機構於堅道 2 號明愛大廈地下 32 室設有牙科診所為市民提供服務。

為顧及有經濟困難人士的需要，在綜合社會保障援助計劃(綜援)下，高齡或經醫生證明為殘疾或健康欠佳的受助人可獲發牙科治療費用津貼，以支付私家牙科服務的費用。牙科治療項目包括洗牙、補牙、脫牙、假牙、牙冠、牙橋及根管治療。

政府會由 2011 年 4 月起開展一項為期三年的先導計劃，與非政府機構合作，為居於安老院舍或接受日間護理中心服務的長者，提供免費外展基礎牙科服務，包括基本檢查、洗牙、止痛及其他應急治療。所有已獲社署發牌的安老院舍(包括受資助/合約、自負盈虧及私營的安老院舍)及獲社署資助的長者日間護理中心(包括位於中西區的安老院舍及長者日間護理中心)，可透過與在先導計劃下提供服務的非政府機構合作而參加計劃。

此外，政府亦自 2009 年 1 月開始試行為期三年的長者醫療券試驗計劃，向 70 歲或以上長者提供每人每年總值 250 元的醫療券，資助他們使用私營基層醫療服務。而有關醫療券亦適用於牙科服務。政府已完成中期檢討，建議延長試驗計劃三年，並將醫療券金額倍增至每人每年 500 元。財政司司長亦已承諾撥出 10 億元實施上述建議。

衛生署  
二零一一年四月

(二零一一年四月七日收到)  
中西區區議會秘書處  
二零一一年四月